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Ambassadeur Albert Shingiro, Ministre des Affaires étrangères et de 

la Coopération au développement, 

Madame Marie Chantal Nijimbere, Ministre du Commerce, du 

Transport, de l'Industrie et du Tourisme, 

Monsieur Dev Haman, Secrétaire général adjoint--Administration et 

Finances du COMESA, 

Les membres du Comité national d'organisation, 

Les Hauts fonctionnaires et personnel du Secrétariat du COMESA, 

Les Membres de la presse, 

Mesdames et Messieurs, 

 

Bonjour et bienvenue à cette cérémonie de signature. 

Honorables Ministres, permettez-moi tout d'abord d'adresser, à travers 

vous, mes remerciements les plus sincères et les plus profonds à Son 

Excellence Monsieur Évariste Ndayishimiye, Président de la République du 

Burundi, à son gouvernement et au peuple burundais pour avoir 

gracieusement accepté d'accueillir le 23e Sommet des chefs d'État et de 

gouvernement du COMESA qui se tiendra le 31 octobre 2024, dans la belle 

ville de Bujumbura.  

Permettez-moi également de saisir cette occasion, Honorables Ministres, 

pour vous remercier tous deux, ainsi que les membres du Comité national 

d'organisation et le personnel du Ministère du Commerce, du Transport, de 

l'Industrie et du Tourisme et du Ministère des Affaires étrangères et de la 

Coopération au développement, pour avoir facilité tous les travaux 

administratifs et techniques préparatoires au 23e Sommet des chefs d'État 

et de Gouvernement qui, nous le croyons tous, connaîtra un succès 

retentissant.  
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Cette cérémonie de signature de l'Accord d'accueil marque une étape 

importante dans les travaux menés par le Comité national d'organisation et 

le Secrétariat du COMESA en vue de la tenue du 23e Sommet des chefs 

d'État et de gouvernement du COMESA. 

Il s'agit d'une occasion capitale au cours de laquelle le Gouvernement de la 

République du Burundi et le Secrétariat du COMESA concluront 

officiellement l'Accord d'accueil qui permettra de faciliter l'organisation du 

Sommet, le 31 octobre 2024. 

Le 22e Sommet des chefs d'État et de gouvernement, tenu le 8 juin 2023, a 

approuvé l'offre du Gouvernement de la République du Burundi d'accueillir 

le 23e  Sommet en 2024. Le Traité du COMESA prévoit que la Conférence 

des chefs d'État et de gouvernement doit se réunir une fois par an pour 

évaluer les progrès réalisés par l'organisation, relever les défis émergents 

et fixer de nouvelles priorités. Il permet également de favoriser le dialogue 

et la coopération entre les États membres, ce qui nous permet d'élaborer 

des stratégies et des politiques cohérentes qui stimulent la croissance 

collective. Les Présidents entrant et sortant de la Conférence ont envoyé 

des lettres d'invitation à tous les chefs d'État et de gouvernement du 

COMESA pour assister au Sommet. Avec le gouvernement de la 

République du Burundi, nous nous réjouissons de les recevoir dans votre 

belle ville de Bujumbura. 

Honorables Ministres, mesdames et messieurs, les membres de la 

presse. 

 En accueillant le 23e Sommet du COMESA, le Gouvernement de la 

République du Burundi, non seulement soutien le Secrétariat à se 

conformer à l'une des dispositions du Traité, mais contribue également à 

l'approfondissement du Programme d'intégration régionale du COMESA 

pour le développement durable et la croissance économique. Le Sommet 

se tiendra sous le thème : « Accélérons l'intégration régionale par le 

développement des chaînes de valeur régionales dans les domaines 

de l'agriculture résiliente au climat, de l'exploitation minière et du 

tourisme », et il résume notre vision commune d'un avenir prospère et 
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durable.  Ce thème a été conjointement élaboré par le Gouvernement du 

Burundi et le Secrétariat du COMESA. Il reconnaît la nécessité de relever 

de nombreux défis auxquels notre continent est confronté, notamment en 

ce qui concerne les questions relatives à l'agriculture résiliente au climat, à 

la valeur ajoutée régionale pour s'éloigner de l'exportation de matières 

premières et à la nécessité de créer des richesses et des emplois 

supplémentaires, en particulier pour soutenir les secteurs en expansion tels 

que l'exploitation minière et le tourisme. 

Conformément à son Traité, le Sommet du COMESA se tient après les 

réunions des Organes directeurs qui comprennent le Comité 

intergouvernemental et le Conseil des ministres, et la réunion du Comité 

des Ministres des Affaires étrangères. Le COMESA a tenu les sessions du 

Comité intergouvernemental et du Conseil des ministres les 21, 22 et 23 

novembre 2023 respectivement. La réunion des Ministres des Affaires 

étrangères se tiendra le 29 octobre 2024 et examinera les rapports de la 

réunion des fonctionnaires sur la paix, la sécurité et la gouvernance dans la 

région COMESA prévue se tenir les 25 et 26 octobre 2024. 

 Le Sommet devrait examiner des rapports sur plusieurs sujets, notamment 

les suivants : 

• L’État de l'intégration en termes de réalisation du Plan stratégique à 

moyen terme du COMESA pour la période 2021-2025 ; 

• Le Rapport des Ministres des Affaires étrangères sur la paix et la 

sécurité dans la région COMESA ; 

• Le Rapport du Conseil des ministre ; 

• La Déclaration du Forum économique du COMESA ; 

• Les questions prioritaires sur les programmes et activités du 

COMESA ; et 

• Le Rapport annuel 2023. 



5 

 

Honorables Ministres, mesdames et messieurs, et les membres de la 

presse, 

Au cours du prochain Sommet, le Gouvernement de la République du 

Burundi succédera à la République de Zambie à la présidence de la 

Conférence du COMESA. En tant que Président de la Conférence, Son 

Excellence Monsieur Évariste Ndayishimiye, Président de la République du 

Burundi, ne présidera pas seulement le Sommet, mais dirigera également 

l'organisation pendant son mandat. Il représentera le COMESA dans tous 

les forums continentaux et internationaux. De même, les Ministres du 

Gouvernement de la République du Burundi assumeront également le rôle 

de Président lors des réunions ministérielles sectorielles, y compris le 

Conseil des ministres. Au niveau des Comités intergouvernementaux et 

des Comités techniques, le Gouvernement de la République du Burundi 

assurera également le leadership nécessaire. 

L'accueil d'un Sommet du COMESA s'accompagne généralement 

d'avantages considérables pour le pays hôte. Nous espérons que le 

Burundi pourra bénéficier de certains avantages, notamment les suivants : 

a. Le renforcement du développement socio-économique du Burundi 

grâce à l'amélioration des investissements transfrontières et au 

renforcement de la coopération et de l'intégration régionales ; 

b. Le positionnement du pays en tant que destination d'investissement 

et attraction d'investisseurs potentiels dans les domaines de 

l'agriculture, de l'exploitation minière et du tourisme ; 

c. La mise en relation des entités commerciales avec les partenaires 

potentiels au cours des réunions du sommet par le biais 

d'événements parallèles et d'expositions. Il en résultera une 

augmentation des échanges commerciaux et des investissements 

pour le pays à long terme ; et 

d. Le positionnement du pays en tant que destination touristique pour 

soutenir la création d'emplois et de richesses, l'augmentation des 
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recettes en devises afin d'exploiter pleinement l'énorme potentiel 

touristique du pays. 

Le 28 octobre 2024, avant la tenue du Sommet, le Gouvernement de la 

République du Burundi accueillera également le Forum économique du 

COMESA, un dialogue de haut niveau organisé dans le cadre du thème du 

Sommet. Le Forum se concentrera sur l'engagement des parties prenantes 

publiques et privées sur des solutions qui permettront de stimuler et de 

soutenir la transformation de la région COMESA en économies 

compétitives et durables pour l'expansion du commerce et de 

l'investissement régional et mondial. 

Ce dialogue de haut niveau se déroulera dans le cadre d'une table ronde 

ministérielle, au cours de laquelle les ministres échangeront avec les 

acteurs du secteur privé sur les mesures à prendre afin d’accélérer la 

croissance économique des États membres du COMESA, en mettant 

l'accent sur la création de valeur ajoutée dans les secteurs de l'agriculture, 

de l'exploitation minière et du tourisme. Les recommandations du Forum 

feront partie de la Déclaration du Forum économique du COMESA qui sera 

présentée au 23e Sommet des chefs d'État et de gouvernement du 

COMESA. 

Les membres de la presse ont un rôle essentiel à jouer dans la 

sensibilisation du grand public pour le tenir pleinement informé afin que les 

Burundais rallient leur soutien au gouvernement pour que le Sommet soit 

couronné de succès. J’invite toutes les parties à jouer leur rôle pour que la 

série de réunions de la première semaine d'octobre 2024 à Bujumbura soit 

fructueuse. J'exhorte également mes collègues du Secrétariat du COMESA 

et les représentants du Gouvernement de la République du Burundi à 

poursuivre leur étroite et fructueuse collaboration afin d'assurer le succès 

du Sommet. 

Je vous remercie tous pour votre attention 

 


